

В САМОМ НАЧАЛЕ



ПРОДОЛЖАЯ ТЕМУ 80-летия «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ», мы открываем рубрику «Предшественники», цель которой - вспомнить поименно тех, кто работал в «АП» в разные годы, начиная с самого ее основания. Чем ближе к нашим дням, тем легче это будет сделать, а вот чем дальше по времени - тем сложнее. И все-таки мы предпринимаем такую попытку, надеясь с помощью архивистов, краеведов, коллег-журналистов, постоянных наших читателей составить нечто вроде «кадровой биографии газеты». Ведь ее журналистские кадры, те имена, что остались на газетных страницах, это и есть история «АП» в лицах. Первым вызвался нам помочь главный археограф Центра хранения архивного фонда Алтайского края Яков Егорович Кривоносов. С огромной благодарностью мы приняли от него текст, с которым знакомим вас сегодня и который содержит поистине бесценные сведения о тех, кто были самыми-самыми первыми и начинали тогда, когда «АП» еще не называлась «Алтайской правдой».

Газета пережила шесть наименований. Отсчет принято вести с «Голоса труда», но археограф Я.Кривоносов полагает, что есть основание начинать с «Народной правды» - 12 августа 1917-го по 14 июня 1918 года. Затем газета получила новое имя - «Наша правда» (выходила с 12 по 16 декабря 1919 г.).

С 16 декабря того же года она стала называться «Власть Советов», а с января 1920 г. - «Алтайский коммунист». Следующее переименование относится к августу 1920 года, когда газетную родословную продолжил «Красный Алтай». А с 1937 года по настоящее время газета называется «Алтайской правдой».

См. 2-ю стр.

На снимке: редакция газеты «Голос труда», 1917 год. Во втором ряду справа от стола - В.Шемелев, четвертый справа в третьем ряду - А.Шемелев, пятый слева в третьем ряду - Л.Сапир, шестой слева в третьем ряду - Я.Елькович.

Фотография из Центра хранения архивного фонда Алтайского края.

ПРЕДШЕСТВЕННИКИ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Александр Васильевич Спекторский (годы жизни неизвестны).

Есть документ, свидетельствующий, что во время выборов в Барнаульское городское народное собрание в апреле 1917 года баллотировался А.В. Спекторский - редактор газеты «Народная правда». Есть многие свидетельства, что именно она переименована в «Голос труда».

Об А.В. Спекторском известно немного. Он был социал-демократом, примкнул к меньшевикам. В нашем краевом архиве хранится брошюра, изданная в 1917 году «Народным издательством» в Барнауле. Называется она «Демократическая республика». Автор ее - А.В. Спекторский. Он был мужем известной на Алтае революционерки С.А. Таракановой-Спекторской, руководительницы барнаульской организации меньшевиков. Рассказывают: когда белые мятежники арестовали его и вели в каталажку, он выбрал момент, юркнул в кусты, и больше его ни сопровождающие, ни вообще кто-либо на Алтае не видели.

Есть немало свидетельств, что «Голос труда» был коалиционным органом трех партийных организаций, имеющих большинство в Совете: меньшевиков, эсеров и большевиков. И, соответственно, имела трех, по другим сведениям, даже четырех соредакторов. На публикуемой архивной фотографии все они налицо: от большевиков - А.И. Шемелев, от эсеров - Л.Г. Сапир, от меньшевиков - В.И. Шемелев, от меньшевиков-интернационалистов - Яков Рафаилович Елькович.

Владимир Иванович Шемелев (1885-1943)

В.И. Шемелев, по-видимому, в редакции лишь представлял. До сентября он был председателем Барнаульского совета, инициатором и председателем профсоюза промышленных и торговых служащих. Он был неизменным сторонником единства демократических сил, говорил неоднократно, что раскалывать «единство демократии - значит творить преступление». Можно предположить, что благодаря ему газета придерживалась плюралистической позиции и линии на единство демократии.

Яков Рафаилович Елькович (1897-?)

Близок по взглядам В.И. Шемелеву был Я.Р. Елькович, но он стремительно левел. Меньшевики-интернационалисты курсировали в лагерь большевиков. Состоявшаяся в сентябре первая губернская конференция большевиков получила прибавление в названии «и меньшевиков-интернационалистов».

Теперь намереваюсь сделать почти сенсационное сообщение о факте, который как-то прошел мимо внимания краеведов: на Втором Всероссийском съезде Советов, установившем Советскую власть, был собкор нашей газеты «Голос труда» Я.Р. Елькович. Дело в том, что, будучи соредактором газеты, он вместе с М.К. Цаплиным был делегирован Вторым губернским съездом Советов на Всероссийский съезд. Газета опубликовала по крайней мере два его «Письма из Петрограда», где рассказывалось о подготовке съезда. Писем о ходе съезда обнаружить не удалось. Елькович, кроме статей, писал и стихи:

**Ночь от любви истомилась вконец -
Жизнь сладострастья сплела в ней венец, -
Манит, чарует, томит и зовет
В свой заколдованный круг-хоровод.**

(Из стихотворения «Южная ночь»).

Из гражданской войны, когда Я. Елькович был в томском подполье, он вышел стопроцентным большевиком и, вернувшись в Барнаул, стал секретарем Алтайского губкома партии. Одно время был редактором «Красного Алтая» - преемника «Голоса труда». В 1964 году издана книга его воспоминаний «Рассказы о незабываемых годах».

Л.Г. Сапир (годы жизни неизвестны)

В общей атмосфере сотрудничества приходилось смирять свой темперамент Л.Г. Сапиру, одному из руководителей барнаульской организации эсеров, решительному стороннику «классовой линии». В отличие от большевиков, он видел опору в крестьянстве. Чем дальше, чем больше его статьи становятся язвительнее, особенно доставалось от него кадетам, которые, по его словам, придя к власти под лозунгами народопроравства, испугались народа и предали его. К концу года он приходит к мысли, противоположной той, что утверждал В.Шемелев. Сапир пишет: соглашательство губельно, оно на руку прогнившей власти. Статьи Сапира отличаются склонностью к теоретизированию: «Национальный или международный социализм», «Борьба классов и политические партии».

Александр Иванович Шемелев (1892-1936)

При таких кадрах А.И. Шемелеву, бывшему главным организатором газетного дела, приходилось лавировать. По крайней мере до Октябрьской революции газете удается избегать резких межпартийных перепалок, хотя публикуются в ней представители «всех частей демократии», высказывая свои позиции. Рядом со стихами К.Бальмонта, воспевающими Корнилова как спасителя России, - статья С.Таракановой «Диктатура», направленная против корниловщины. Одновременно с декретами Временного правительства выходит стихотворный памфлет П.Парфенова «Куда нас ведут».

Вскоре после освобождения Барнаула от белых А.И. Шемелев, переживший барнаульское, томское подполье и участвовавший в партизанском движении в Горном Алтае, вернулся и уже через десяток дней возглавил губернскую газету.

**Яков КРИВОНОСОВ,
главный археограф Центра хранения архивного
фонда Алтайского края.**

(Продолжение следует).